



商河县积极承接省城“北起”发展战略，全力打造省会现代化新城市组团，为建设“大强美富通”现代化国际大都市贡献商河力量。

凝心聚力 决胜小康

商河县打好脱贫攻坚“组合拳”

2020年是脱贫攻坚的收官之年。自脱贫攻坚战打响以来，商河县围绕精准扶贫、精准脱贫基本方略，坚持抓巩固、补短板、强弱项、建机制、立长远的工作思路，聚焦重点，精准发力，全面推进各项政策措施，为全面打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。截至2019年底，商河县建档立卡贫困户人均纯收入达到8470.8元，较2014年的2781.1元增加了204.58%。190个贫困村贫困发生率、集体经济收入和“五通十有”全部稳定达标。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戚云雷
通讯员 杜志强 田文静

强化组织保障
不断凝聚脱贫攻坚合力

火车跑得快，全靠车头带。而推进脱贫攻坚，则离不开强大的组织保障。近五年来，商河县脱贫攻坚始终保持责任压力不减、力量持续加强。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，脱贫攻坚以来，商河县第一时间调整县扶贫开发领导小组，组建独立运营的领导小组办公室，不断充实强化人员力量，做好人员、车辆、资金保障，并先后多轮向12个镇街和190个贫困村派驻挂职副书记和“第一书记”，2200余名党员干部结对联系贫困户。2020年以来，通过组织开展帮扶责任人巡回培训、业务知识考试、履职尽责电话调查等方式，不断激励帮扶干部奋发有为、履职尽责，做好帮扶工作。

同时，搭建县级领导+牵头单位+企业+贫困村+贫困户的“11512”帮挂体系，140余家本地企业积极参与全县扶贫开发事业。通过县、镇、村三级领导干部扎实开展遍访贫困对象行动，既解决了一批贫困村和贫困群众关心关注的、制约脱贫发展的热点难点问题，又提升了工作，赢得了民心。

针对村党组织书记年龄老化、能力弱化等问题，商河县一方面坚持用好“头雁指数”量化评价结果，对存在精气神不足、守摊维持、带富能力弱等10种情形的，全部调整撤换，力争年内调整比例不低于10%。另一方面设立“头雁论坛”，以街镇

为单位，定期举办经验分享、专家授课等活动，让书记跟着书记学、书记带着书记干。同时，出台“雁归新政15条”，召开新闻发布会面向社会公开招募，吸引在外优秀人才回村创业任职，并开展“乡村振兴大比武”擂台赛，年内评选不少于20名“乡村振兴好书记”，给予奖励，树立鲜明用人导向。

着眼稳定脱贫
持续发展扶贫产业

打赢脱贫攻坚战，要攻克深度贫困难题，要实现稳定脱贫，必须要高度重视产业扶贫。近年来，商河县始终把产业扶贫作为引领农村经济繁荣发展、保障稳定脱贫的有力抓手，把扶贫产业与县特色产业、特色小镇建设和镇域工农业园区发展相融合，持续发力，久久为功。

据了解，自2016年以来，商河县共投入资金3.46亿元，发展产业扶贫项目399个；2018年以来，商河县连续三年实施闲置宅基地回收、“三资”集中清理等专项行动，累计收回闲置地4.1万亩、宅基地331万平方米、欠款2100余万元，实现3万元以下的集体经济薄弱村基本清零；今年，商河县又乘势而上、紧盯不放，以支部领办合作社为抓手，大力推进集体经济突破提升。在产业扶贫项目的带动下，累计产生直接经济效益4800余万元，覆盖95%继续享受政策贫困户，所有贫困村集体经济收入均稳定达到5万元以上，其中50个贫困村达到10万元以上。

依托花卉苗木、蔬菜种植等特色产业，商河县街镇逐村评审确定1—3个前景广、示范性强的好项目跟踪指导，县里与高校合作成立“专家顾问团”，重点培育30家县级示范社，提升100家标准合作社。经过近五年的持续发力，商河县设施农业大（拱）棚种植、中药材林果套种、规模化畜牧养殖、大蒜产品储存、乡村旅游、光伏发电、群众性加工业等“七大扶贫产业板块”已经形成并取得显著成效，光电新能源、温室花卉、大蒜深加工、留兰香“种研加”等新兴扶贫产业逐渐形成特色支柱产业。

在实现直接经济效益的同时，扶贫产业还带动和吸收了一批有劳动能力的贫困人口及大量一般农户实现了就地就近就业，用扶贫项目收益设立扶贫专岗，解决贫困人口就业1022人。

此外，镇街主导实施的产业扶贫项目资产已经确权到相关村。商河县



商河县委书记翟军到孙集镇调研脱贫攻坚。

此类项目估值达到2.14亿元，全县非贫困村集体折股量化资产28万余元，按扶贫项目年平均收益8%估算，村集体每年增收可达2.26万元。

注重脱贫实效
加速扶贫政策精准落地

近五年来，围绕补齐贫困村“五通十有”和贫困户“两不愁三保障”脱贫短板，商河县为贫困村、贫困户实施了街巷硬化、电网、危房、饮水工程改造等基础设施建设，持续开展了就业扶贫、电商扶贫、医疗扶贫、教育救助、保障兜底等系列帮扶救助活动。

教育扶贫方面，从学前教育到高等教育实现了资助全覆盖。住房安全保障方面，累计完成贫困户危房改造1945户，贫困人口住房安全问题得到有效解决。饮水安全方面，经过几年的持续努力，商河全县贫困村、贫困户已全部喝上安全饮用水。医疗扶贫方面，2018年8月医疗精准扶贫“一站式”结算体系上线运行，在县域内14家定点医院住院贫困患者出院时即可按规定享受相关的医疗扶贫政策报销。2019年出台了《商河县解决贫困人口基本医疗有保障突出问题实施方案》，县域外住院贫困患者实现了线下报销结算。就业扶贫方面，商河县每年组织扶贫专场招聘会，累计帮助贫困劳动力实现就近就地就业6000余人次。采取产业扶贫项目安置、公益性岗位优先吸纳、开发扶贫专岗等方式，帮助贫困人口实现家门口就业，其中政府部门为贫困劳动力提供公益岗位1103个，设立扶贫专岗1022个。

兜底保障方面，商河县推动农村

最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接，及时将符合救助条件的有返贫风险的建档立卡扶贫对象纳入政策保障范围，当前全县农村低保对象14194人，其中建档立卡贫困人口8750人。连续四年为全县建档立卡贫困户购买扶贫特惠保险，发放小额贷款4000余万元，带动帮扶贫困人口878人。同时，扎实开展孝善扶贫助力脱贫攻坚行动，累计发放市县孝善扶贫补助资金269.8万元，撬动贫困户子女缴纳孝心赡养金903万元，受益贫困人口8000余人，并开展了贫困户人居环境改善提升行动，对建档立卡贫困户住房条件、日常生活用品情况进行拉网式摸底排查、详细登记，筹措资金给予修缮和添补。综合利用邻里互助扶贫专岗、党员先锋岗、“出彩人家”志愿服务队等多种形式，帮助贫困户改善人居环境。此外，围绕巩固贫困村“五通十有”和贫困人口“两不愁三保障”及饮水安全成果，积极开展交通、水利、电力、电商、文化旅游等扶贫行动，实施了金晖助老、春蕾计划、泛海行动等多种形式的扶贫帮困活动。

“当前脱贫攻坚正值决胜冲刺阶段。下一步，商河县将继续把脱贫攻坚作为首要政治任务紧紧抓在手上，精准施策，持续发力，确保如期保质保量完成脱贫攻坚任务目标。一方面，突出商河特色，抓好扶贫产业扩容增量、提质增效，另一方面，坚持脱贫‘四不摘’，继续推动各项扶贫政策顺利延续，切实防范返贫和新致贫风险。同时，做实扶贫档案，完整记录脱贫攻坚全过程，确保脱贫攻坚收好尾。”商河县相关负责人表示。



温室花卉、大蒜深加工、留兰香“种研加”等新兴扶贫产业逐渐形成商河县的特色支柱产业。